

ОТЗЫВ

официального оппонента **Азимова Рустама Хасановича**, доктора медицинских наук, доцента кафедры оперативной хирургии и клинической анатомии имени И.Д. Кирпатовского медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» на диссертационную работу **Лымаря Юлиана Юрьевича** по теме: «Хирургическое лечение больных паховыми грыжами методом ненатяжной герниопластики с использованием аутоканевых лоскутов», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности **3.1.9. Хирургия**

Актуальность темы диссертации

Лечение грыж имеет важное значение в условиях современной медицины, так как распространенность этим заболеванием охватывает 4-7% населения, составляя до 24% всех хирургических патологий. Операции при паховых грыжах составляют 75% от всех герниопластик. Рецидив паховой грыжи появляется у каждого 8-10-го больного после устранения первично возникшей грыжи, после рецидивных (повторных) грыж – частота достигает 45%, а частота послеоперационных осложнений превышает 12%. Рецидивы и осложнения препятствуют нормальной трудовой деятельности, их наличие не приемлемо не только исходя из возросших у пациента требований к качеству жизни в послеоперационном периоде, но и из-за экономических аспектов, так как каждый рецидив или осложнение повышают стоимость лечения больных, иногда требуют повторной госпитализации. Следовательно, закрытие пахового канала и укрепление внутреннего пахового кольца при наличии грыж по-прежнему является актуальной проблемой.

Целью исследования является улучшение результатов лечения и качества

жизни больных паховыми грыжами за счет снижения количества рецидивов и осложнений в послеоперационном периоде при применении метода модифицированной ненатяжной аутопластики (Десарда, в модификации авторов) зоны пахового накала.

Диссертантом были поставлены задачи, заключающиеся в разработке унифицированного вида ненатяжной герниопластики паховых грыж, используя собственные ткани; проведении анализа эффективности хирургического лечения паховых грыж натяжными и ненатяжными методами герниопластики у пациентов, поступивших в плановом порядке; проведении анализа эффективности хирургического лечения паховых грыж натяжными и ненатяжными методами герниопластики у пациентов, поступивших в экстренном порядке; исследовании качества жизни у больных, перенесших различные виды герниопластики при паховых грыжах, поступивших в плановом порядке; исследовании качества жизни у больных, перенесших различные виды герниопластики при паховых грыжах, поступивших в экстренном порядке.

Наиболее существенные результаты, полученные автором

Клиническая часть работы была выполнена в государственном бюджетном учреждении «Городская клиническая больница №11» и государственном бюджетном учреждении Рязанской области «Рязанская областная клиническая больница» в период с 2006 по 2022 годы. Разработан метод хирургического лечения паховых грыж, позволяющий улучшить качество жизни больных в условиях плановой и экстренной хирургии.

Ценность для науки и практики проведенной соискателем работы

Несмотря на предложенное огромное количество методик хирургического лечения паховых грыж, автором диссертации модифицирован ранее известный

метод Десарда, позволяющий улучшить качество жизни больных паховыми грыжами в условиях плановой и экстренной хирургии. Проведен большой ретроспективный анализ и проспективное исследование результатов лечения пациентов паховыми грыжами по собственной методике и доказана эффективность применения ненатяжной герниопластики с использованием модифицированной реконструкции пахового канала в сочетании с герниопластикой по Десарда. Обоснован принцип применения модифицированной герниопластики в условиях плановой и экстренной хирургии.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность основных положений, выводов и практических рекомендаций не вызывает сомнений. Для решения поставленных цели и задач автором был проведен анализ 759 клинических случаев и историй болезни, включая 39 больных паховыми грыжами, прооперированных методом Десарда, в модификации авторов и 720 пациентов, которым выполнены операции методом Бассини и Лихтенштейна.

Представленный материал по качеству и объему является достаточным для решения поставленных задач, обеспечивает достоверность результатов исследования.

Оценка диссертации в целом, замечания по оформлению

Диссертация изложена на 141 странице машинописного текста, состоит из введения, трех глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений, списка литературы, иллюстрирована достаточным количеством таблиц и рисунков (25 таблиц, 24 рисунка, 3 клинических примера).

Во введении диссертантом описана актуальность данной работы, приведены результаты крупных исследований, четко сформулированы цель и задачи

исследования.

В главе I приводится обзор актуальной отечественной и зарубежной литературы, где поднимается проблема хирургического лечения паховых грыж, описываются результаты более ранних исследований, посвященных данной тематике.

В главе II описываются материалы и методы исследования, используемые диссертантом для решения задач, поставленных перед ним. В настоящей работе применены методы предоперационного обследования: сбор жалоб, анамнеза, осмотр, лабораторные и инструментальные методы, а также развернутый статистический анализ, которые в полной мере позволили решить основные задачи исследования. Диагноз грыжи устанавливался на основании критериев, отраженных в клинических рекомендациях «Паховая грыжа» 2021 года Министерства здравоохранения Российской Федерации.

В главе III приводятся результаты исследования. Статистически доказано, что предложенный метод герниопластики характеризуется уменьшением числа рецидивов в сравнении с группой больных, оперированных по Бассини и сопоставим в сравнении с группой больных, оперированных по Лихтенштейну, а послеоперационный период характеризуется уменьшением числа осложнений в сравнении с группой больных, оперированных по Лихтенштейну, и сопоставим в сравнении с группой больных, оперированных по Бассини, как при плановом, так и при экстренном обращении. Применение предложенного метода улучшило качество жизни в сравнении с контрольной группой.

В заключении диссертации автор в лаконичной форме отразил основные положения работы.

Выводы и практические рекомендации сформулированы автором четко, логичны и соответствуют поставленной цели и задачам научной работы.

Результаты данной диссертационной работы внедрены в клиническую

практику хирургических отделений ГБУ РО «ГКБ №11», ГБУ РО «ГКБСМП» и ГБУ РО «ОКБ», а также в учебный процесс кафедры хирургии, акушерства и гинекологии ФДПО ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России.

Список литературы состоит из 175 источников и включает 111 работ отечественных авторов и 65 – зарубежных.

По материалам исследования опубликовано 10 научных работ, полно отражающих основное содержание диссертации. Результаты диссертационного исследования были представлены на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Объем и характер заимствованных фрагментов текста диссертации позволяют считать их законными цитатами.

В целом, работа написана на высоком научном уровне, встречающиеся в работе сложные речевые обороты, неточности в пояснениях к рисункам не носят принципиального характера и не влияют на общую значимость диссертационной работы.

Принципиальных замечаний по представленной работе нет.

Заключение

Диссертация «Хирургическое лечение больных паховыми грыжами методом ненатяжной герниопластики с использованием аутоканевых лоскутов» Лымаря Юлиана Юрьевича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, содержит решение научной задачи по разработке метода ненатяжной герниопластики паховых грыж с использованием собственных тканей, снижающего количество рецидивов и осложнений в послеоперационном периоде и улучшающего качество жизни больных паховыми грыжами, имеющей значение для развития хирургии.

Диссертация соответствует всем требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Лымарь Юлиан Юрьевич, достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Официальный оппонент

Доцент кафедры оперативной хирургии и клинической анатомии имени И.Д. Кирпатовского медицинского института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктор медицинских наук, доцент (научная специальность 3.1.9. Хирургия)

Азимов Рустам Хасанович

Подпись д.м.н., доцента Азимова Рустама Хасановича заверяю
Ученый секретарь ученого совета медицинского института ФГАОУ ВО «РУДН им. Патриса Лумумбы», к.фарм.наук, доцент

Максимова Татьяна Владимировна

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Российский университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы»,

117198, Москва, ул. Миклухо-Маклая д.6

Телефон: +7(499)936-87-87

E-mail: information@rudn.ru

15.08.2024



Ученый секретарь
Ученого совета
медицинского института
ФГАОУ ВО «РУДН»
Т.В. Максимова